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LEKTION 1

Text A

AKTIONARE SIND BETEILIGT

Wer sein Geld in Aktien anlegt, beteiligt sich am Vermégen von

Aktiengesellschaften und an der Entwicklung der Wirtschaft.

Als Aktionir sind Sie Miteigentiimer der Gesellschaft, deren
Aktien Sie besitzen. Sie haben das Recht auf einem Anteil am
Gewinn, die sogenannte Dividende. Weil die Dividende vom
Gewinn abhingt, kann sie sich mit der Ertragslage des
Unternehmens dndern. Hierin unterscheidet sie sich vom Zins
aus einem festverzinslichen Wertpapier. In schlechten Jahren
kann die Dividende niedriger liegen, in Verlustjahren auch ganz
ausfallen, in guten Jahren aber auch betrachtlich aufgestockt

werden.

Neben der Dividende bieten Aktien noch eine weitere
Gewinnchance, die Kursentwicklung. Sie richtet sich einerseits
nach der Leistungskraft des Unternehmens, andererseits nach
den Erwartungen fir dessen kiinftige Ertrige sowie fir die

Entwicklung der Branche und der gesamten Wirtschaft.

Wird die Gesellschaft voraussichtlich weniger verdienen, fillt der
Kurs. Hilt das Unternehmen gut Schritt mit der gesamten
1



Entwicklung, die aufwirts gerichtet ist, wird sich dies auch in

einer positiven Entwicklung des Aktienkurses niederschlagen.

Hierin liegt einerseits das besondere Risiko der Anlageform

Aktie, das man nicht unterschitzen darf, andererseits aber auch

eine besondere Chance, die anderen Anlageformen nicht bieten.
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aufwirts adv EIl

niederschlagen sich in (D) J B S SR
s Risiko s od+--ken BR; ek

unterschitzen +A AL
Texterlauterungen

1.

Wer sein Geld in Aktien anlegt, beteiligt sich am Vermégen
von Aktiengesellschaften und an der Entwicklung der
Wirtschaft. HWEBRBARR . ERSE5TROLFAHY ™,
HE2ETRFERRE.

B wer 5| B R EIENG .

Weil die Dividende vom Gewinn abhingt, kann sie sich mit
der Ertragslage des Unternehmens idndern. [FE i B BUIRT
B FTUESHEE VR BB FRTREEEL.

1 Mg 3% #17] (Unterordnende Konjunktion)weil 3| J& E 4k
NG

. dies 2#§ Halt das Unternehmen gut Schritt mit der gesamten

Entwicklung, die aufwirts gerichtet ist, == IR EE M
ERBHBENTEL, o

i]bungen zum Text A

A Fragen zum Text:

1. Was bedeutet das, wenn man sein Geld in Aktien anlegt?
Was wiren Sie, wenn Sie Aktiondr wiren?

Was kénnen Sie einen Anteil am Gewinn nennen?

Womit sich die Dividende dndern kann?

Wonach richtet sich die Kursentwicklung?

o ¢ W

Was passiert, wenn die Gesellschaft voraussichtlich we-
niger verdienen wird?
7. Was wird sich auch in einer positiven Entwicklung des

3



Aktienkurses niederschlagen?

8. Was gibt es fiir die Anlageform Aktie?

B Erganzung:

1. Viele Menschen beteiligen sich Vermégen von
Gesellschaften und Entwicklung der
Wirtschaft.

2. Als Aktiondr sind Sie der Gesellschaft,

Aktien Sie besitzen.

3. Die Dividende kann sich der Ertragslage des
Unternehmens dndern, weil die Dividende vom
abhingt.

4. Hierin liegt das Risiko der Anlageform Aktie,

aber auch eine Chance, die anderen

Anlageformen nicht

C Wortschatz .
1. beteiligen
V +sich+an (D)
1) Am letzten Sonntag haben sich die Studenten an einem
Ausflug beteiligt.
2) Viele ausldndische Experte beteiligen sich an dem Auf-
bau der U-Bahn.
V+A
1) Die Gesellschaft beteiligt alle Aktiondre am Gewinn.
an-+beteiligt+sein
1) Alle Studenten aus China sind am gesterigen Unter-
richt beteiligt gewesen.
2. abhédngen
V+von
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1) Es héngt vom Wetter ab, ob wir morgen eine Tages-
reise machen kénnen.

2) Seit diesem Monat hinge ich nicht mehr vom Geld
meiner Eltern ab.

3) Alles hingt von den Bedingungen, won Ort und Zeit
ab.

unterscheiden (ie)

V+A

1) Die Zwillinge sind sich so dhnlich, daB wir den einen
nicht vom anderen unterscheiden kénnen.

2) Koénnen Sie die beiden Blumen von einander untersch-
eiden?

V+sich+von (od. durch)

1) Diese zwei Briidder unterscheiden sich sehr stark wvon
einander.

2) Die beiden Fernseher unterscheiden sich durch ihre

Typen.

. richten

V+A

1) Der Arbeiter hat ein verbogenes Blech wieder gerade
gerichtet.

2) Mein Onkel hat gestern die Fernsehantenne gerichtet.

V+auf (an) (A)

1) Der General richtet sein Fernrohr auf die Ferne.

2) Der Professor hat heute nachmittag seine Rede an die
Studenten der Abteilung gerichtet.

V+-sich+nach

1) Die Leistung richtet sich nach dem Fleip.

2) Die Magnetnadel richtet sich nachdem magnetischen
Pol der Erde.



D Richtig oder falsch?

1.
2.

Der Gewinn hingt von der Dividende ab. ( )
Die Dividende kann sich mit der Ertragslage des Unterneh-

mens idndern. ( )

. Die Dividende ist nicht so gleich wie Zins aus Wertpapier.

( )

. Wenn die Gesellschaft voraussichtlich mehr verdient, st-

eigt der Kurs. ( )

. Einerseits hingt die Kursentwicklung von der Leistungs-

kraft eines Unternehmens ab. ( )
Es gibt fiir die Aktiondre nicht nur ein besonderes Risiko
der Anlageform Aktie, sondern auch eine besondere

Chance. ( )

E Ubersetzung :

© N> o E W

WS 1% ER B IR S .

BT AF S, R R F =R A& .

B R BE S W, BURT RMEF IR

TS HE BB X B AR G 2
XFMMEEZERS X NEHRT.
XHBRE—FTEFEEER, B —FEBENLE.
X FheE B (s Resultat) AIIARBERTTE,

TENE, LA T REAR K .

F Lesen und ibersetzen Sie!

Eine Aktiengesellschaft

AG ist eine Gesellschaft, die sehr vielen Leuten gehért, ndmlich

allen,
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Besitzpapiere, die einen bestimmten Wert haben. Bei einer Bank
oder Sparkasse kann man Aktien kaufen oder verkaufen. Ein
besonderer ,, Markt “ fiir Aktien ist die Bérse, die es nur in
grofen Stiddten gibt. Der Boérsenhandel ({IE 3% 38 5 ) findet
natiirlich nicht auf einem Marktplatz, sondern in einem Gebiude
statt.

Wenn eine Firma gute Gewinne macht, steigen die Kurse fiir die
Aktien. Macht die Firma hingegen schlechte Geschifte, fallen
die Kurse der betreffenden Aktien. Die Bérsenkurse der gréften
Aktiengesellschaften sind in vielen Tageszeitungen zu finden und

werden auch im Rundfunk und Fernsehen genannt.

Hériibung

e Aktiengesellschaft en B2 5]

r Bérsenhandel Sg XG5S

e Aktie n RS, Bt

r Kurs e SR, 171, 5 (Fil)

Richtig oder falsch?
1) Alle Leute, die Aktien besitzen, sind Chefs der Gesellschaft.

( )

2) Die Bérse ist nur in der Grofstadt, sie ist ein besonderes Ge-
baude. ( )

3) Die Bérse ist eine besondere Organisation. ( )

4) Das Steigen oder Fallen der betreffenden Aktien ist von Ge-
winnen der Firma abhingig. ( )
5) Viele wichtige Boérsenkurse werden durch Nachrichtenmittel
berichtet. ( )



Text B

UBER DEN RICHTIGEN UMGANG
MIT AKTIEN

1. Empfehlung:

Legen Sie nur den Teil Threr Ersparnisse in Aktien an, tber den
Sie nicht kurzfristig verfiigen wollen. Eine alte Borsenregel
lautet: Zu niedrigen Kursen kaufen, zu hohen Kursen
verkaufen. Schaffen Sie sich deshalb die Unabhingigkeit, den

Kauf- und Verkaufszeitpunkt selbst bestimmen zu konnen.

2. Empfehlung:

Schauen Sie sich das Unternehmen an, dessen Aktien Sie kaufen
moéchten. Die Ergebnisse der Vergangenheit sind zwar zu
berticksichtigen, aber entscheidend ist die kiinftige Ertragsent-

wicklung. Solide Finanzierung versetzt ein Unternehmen in die
Lage, neue Marktchancen auszunutzen. Auch die Qualitit des

Managements ist bei der Anlageentscheidung zu berticksichtigen.

3. Empfehlung:

Mindern Sie Ihr Risiko durch Streuung Ihrer Anlagen auf
verschiedene Aktien verschiedener Branchen. Innerhalb eines
Konjunkturzyklus verhalten sich die einzelnen Branchen
unterschiedlich. Manche Branchen profitieren von einer
Zinssenkung stdrker als andere. Es gibt Wirtschaftszweige, die
sehr exportorientiert sind. Hier muB der Wechselkurs beachtet
werden. Aber auch innerhalb einer Branche gibt es Unterneh-

8



men, die mehr oder weniger vom Konjunkturaufschwung
profitieren. Daher: Nie alles oder nichts; nicht alles auf eine
Aktie setzen. Die Risiken verniinftig verteilen. Aber auch nicht
verzetteln. Sind zu viele Aktien im Depot, verliert man leicht die
Ubersicht. Die laufende Uberwachung ist wichtig, um die

Zusammensetzung des Depots der wirtschaftlichen Entwicklung

anzupassen.

4. Empfehlung.

Wihlen Sie einen giinstigen Zeitpunkt fiir den Kauf und Verkauf
von Aktien. Dies ist leichter gesagt als getan. Auch wenn die
Aktien-Analyse gewisse Anhaltspunkte bietet, so gilt doch:
Hellsehen kann niemand. Daher sollte man beim Kauf nicht auf
Tiefstkurse warten und beim Verkauf nicht auf den absoluten
Hochststand. Hat man mit einer Aktie einen schénen
Kursgewinn erzielt, sollte man sich ruhig einmal von einem
Papier trennen. Nur realisierte Gewinne sind echte Gewinne.

5. Empfehlung:

Sprechen Sie mit dem Fachmann. Den todsicheren Tip gibt es
9



nicht, deshalb hiiten Sie sich vor, , Experten®, die , sichere

Gewinne “ voraussagen. Zu viele unvorhersehbare Ereignisse

kénnen die Bérse beeinflussen.

Die Anlage bleibt Thre Entscheidung. Es hat noch nie geschadet,

sich dartiber eigene Gedanken zu machen.

Vor allem aber: Erwarten Sie keine Wunder. Ein sicher

funktionierendes System zur Kursprognose hat bis heute keiner

gefunden.
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